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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όσον αφορά σε θέματα αρμοδιότητας και προς ενημέρωση γνωστοποιείται ότι η  Πολιτεία στις
καταστροφές  που  προξενήθηκαν  σε  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  περιοχών της  χώρας
(Περιφερειών Θεσσαλίας Στερεάς Ελλάδος ,Δυτικής Ελλάδος, Πελοποννήσου)  από τον Μεσογειακό
Κυκλώνα «Ιανό» από την πρώτη στιγμή στάθηκε δίπλα στον Έλληνα αγρότη και κτηνοτρόφο και τον
στήριξε.

Όσον  αφορά  την  ευρύτερη  περιοχή  της  Φθιώτιδας  που  αναφέρεται  στην  ερώτηση   η  φυσική
παρουσία της πολιτείας στις πληγείσες περιοχές από την πρώτη στιγμή έδειξε ότι το κράτος είναι
παρών  στα  δύσκολα  και  ο  σκοπός  του  είναι  η  στήριξη  των  πληγέντων  συνανθρώπων  μας.
Πραγματοποιήθηκαν  συσκέψεις  των  κυβερνητικών  στελεχών  και  του  Προέδρου  του  ΕΛ.Γ.Α.  με
τοπικούς φορείς με την Περιφέρεια και δόθηκαν οδηγίες για την έγκαιρη διενέργεια ελέγχων των
ζημιών και κατά επέκταση των αποζημιώσεων και ενισχύσεων.

Το έργο υλοποίησης των κυβερνητικών αποφάσεων ανάλαβε ο ΕΛ.Γ.Α. ,ο οποίος έπρεπε εντός
τεσσάρων μηνών από την εκδήλωση του  καταστροφικού κυκλώνα Ιανό (Σεπτέμβριος  2020)  να
ολοκληρώσει  τις  διαδικασίες  που ορίζονταν από την νομοθεσία και  να καταβληθούν οι  σχετικές
αποζημιώσεις στους δικαιούχους παραγωγούς και κτηνοτρόφους.
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Eιδικότερα  για  τις  ζημιές  που  προξενήθηκαν  από  τις  έντονες  βροχοπτώσεις-πλημμύρες  που
σημειώθηκαν στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Φθιώτιδας  στις 18 Σεπτεμβρίου του 2020  κυρίως σε
καλλιέργειες   βαμβακιών,  καλαμποκιών,  ηλίανθου,  δενδρωδών  καλλιεργειών,  κηπευτικών
ελαιοκράμβης κ.λ.π.   διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες
του ΕΛ.Γ.Α.   έγιναν   157  αναγγελίες  και  υποβλήθηκαν 2.985 δηλώσεις  ζημιάς.  Το έργο των
εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε.  

Επιπλέον από τα προαναφερόμενα  καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια ζημιές προξενήθηκαν και σε
απώλειες  (πνιγμός),  ζωικού  κεφαλαίου.  Ειδικότερα  απώλειες  ζωικού  κεφαλαίου  στην  Φθιώτιδα
είχαμε  σε 450  αιγοπρόβατα 400 βοοειδή   καθώς και σε  2.500 μελισοσμήνη. Για τις παραπάνω
ζημιές ζωικού κεφαλαίου το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε.

Επιπρόσθετα  στην  ανωτέρω περιοχή   ζημιές οι οποίες εντάσσονται στις Κρατικές Οικονομικές
Ενισχύσεις εντοπίζονται  κυρίως σε αποθηκευμένα προϊόντα (σανοί,  κριθάρι,  σιτάρι,   ζωοτροφές
κ.λ.π.),  σε  αρδευτικά  συστήματα  (λάστιχα  κ.λ.π.),  σε  πάγιο  κεφάλαιο  (κυρίως  σε  γεωργικές
εγκαταστάσεις και εξοπλισμοί )  σε φυτικό κεφάλαιο καθώς και σε έγγειο κεφάλαιο (επιχωματώσεις
και διαβρώσεις και οι οποίες θα ενισχυθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού. Ειδικότερα  για
τις ανωτέρω ζημιές υποβλήθηκαν  πλέον των 900 αιτήσεων. Επίσης, δόθηκε ειδική μέριμνα και στις
ζημιές, όπως μηχανολογικός εξοπλισμός, έγγειο κεφάλαιο (διαβρώσεις, επιχωματώσεις)  κ.λ.π., οι
οποίες, ως γνωστόν, δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ και δεν δύναται να ενταχθούν ούτε και στα
Προγράμματα ΚΟΕ.

Σημειώνεται ότι  για όλες τις  ανωτέρω ζημιές του αγροτικού κεφαλαίου ορίστηκε ως συντονιστής η
Περιφέρεια της  Στερεάς Ελλάδας μέσω των τριμελών επιτροπών που ορίστηκαν σύμφωνα με την
κείμενη νομοθεσία από τις τελευταίες   στις οποίες ο ΕΛ.Γ.Α. παρέδωσε τα επιμέρους πορίσματα
κατόπιν των ελέγχων που διενέργησε ,  ενώ οι πληρωμές από τις  Περιφέρειες  καταβάλλονται  από
τον Κρατικό Προϋπολογισμό.

3.Επισημαίνεται  ότι μόλις 15 ημέρες μετά τη λήξη της ημερομηνίας υποβολής δηλώσεων ζημίας,
φυτικής  παραγωγής  και  ζωικού  κεφαλαίου   στις  30  Οκτωβρίου  2020  ο  ΕΛ.Γ.Α.  κατέβαλλε
σημαντικές προκαταβολές για να στηρίξουν τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους, οι οποίοι όχι μόνο
έχασαν  τις  καλλιέργειές  του,  αλλά  υπέστησαν  ζημίες  στις  υποδομές  του  γεωργοτεχνολογικού
εξοπλισμού και στο νοικοκυριό τους. 

Και συγκεκριμένα το ποσό προκαταβολής, συνολικού ύψους 24,5 εκατομμυρίων ευρώ,  που αφορά
την αποζημίωση του πληγέντος φυτικού κεφαλαίου, που ορίστηκε  στα 100 ευρώ για το βαμβάκι,
110 για τον αραβόσιτο και 30 ευρώ για τη μηδική, ενώ για την αποζημίωση του ζωικού κεφαλαίου
καταβλήθηκαν συνολικά  1.400.000 ευρώ στις  πλημμυρισμένες  περιοχές  της  επικράτειας   με  το
μεγαλύτερο ποσό  αυτών να καταβάλλεται στην Θεσσαλία  και στην Στερεά Ελλάδα. 

 Κατεβλήθησαν με τις νομοθετικές ρυθμίσεις του ν. 4737/2020 για πρώτη φορά αποζημιώσεις στο
100%  της  ασφαλιζόμενης  αξίας.  Η  εκκαθάριση  των  ζημιών  έγινε  με  βάση  τις  προβλεπόμενες
διατάξεις του Κανονισμού Ασφάλισής της Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.

Συνολικά, εντός τεσσάρων μηνών από την εμφάνιση του προαναφερόμενου αιτίου  ο Οργανισμός
ολοκλήρωσε τις αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς   στις 31/1/2021. 
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Ειδικότερα για το 2020  κατέβαλλε συνολικά για την Φθιώτιδα   αποζημιώσεις ύψους  3.8  εκατομ.
ευρώ περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς .

Ο  ΕΛΓ.Α.  ως  ασφαλιστικός  Οργανισμός  προβαίνει  στις  διεκπεραιώσεις  των  ζημιών  βάσει  του
θεσμικού  πλαισίου  που  διέπει  το  γεωργοασφαλισικό  σύστημα  της  χώρας.  Οι  εκτιμήσεις
διενεργούνται  όπως  ορίζεται  από  την  Ελληνική  νομοθεσία  βάσει  της  οποίας  εκδόθηκαν  οι
Κανονισμοί  Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής και  Ζωικού Κεφαλαίου στους οποίους Κανονισμούς
αναφέρονται πέρα των άλλων ο τρόπος διενέργειας των εκτιμήσεων οι περιορισμοί και οι εξαιρέσεις
που υπάρχουν κ.λ.π. 

  Ο παραγωγός είναι υποχρεωμένος να ασφαλίζει τις καλλιέργειες του όταν δηλώνει τα δικαιώματα
του στο ΟΣΔΕ για τις επιδοτήσεις ,ενώ για τις ζημιές από θεομηνίες που προξενούνται στο αγροτικό
κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κ.λ.π) ο ΕΛΓ.Α. ενεργεί σύμφωνα με το Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών
Ενισχύσεων και οι αποζημιώσεις δίδονται μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Ο ΕΛ.Γ.Α. εντάσσεται στους Οργανισμούς που παρέχουν, εκ μέρους του Δημοσίου, συνδρομή στη
διαχείριση  της  παροχής  υπηρεσιών  κοινωνικής  ασφαλίσεως,  ασκώντας  δραστηριότητα  που
στηρίζεται στην αρχή της εθνικής αλληλεγγύης και στερείται οποιουδήποτε κερδοσκοπικού στόχου.
Τα  συστήματα  αυτά  επιδιώκουν  κοινωνικό  σκοπό,  υπόκεινται  στον  έλεγχο  των  κρατικών
υπηρεσιών, οι  οποίες καθορίζουν, μεταξύ άλλων, το ύψος των εισφορών και  των παροχών και
διέπονται από την αρχή της αλληλεγγύης. 

H αλληλεγγύη συνίσταται στο γεγονός ότι το σύστημα αυτό χρηματοδοτείται από εισφορές που δεν
έχουν άμεση σύνδεση με την παροχή που δικαιούνται να λάβουν οι ασφαλισμένοι από τον ΕΛΓΑ σε
περίπτωση  επέλευσης  του  ασφαλιστικού  κινδύνου,  δηλαδή  δεν  ισχύει  η  Αρχή  της
Ανταποδοτικότητας,  ενώ  οι  παροχές  των  ασφαλισμένων  είναι  ίδιες  για  την  κατηγορία,  δηλαδή
εφαρμόζεται ισότητα παροχών ανεξάρτητα από το ύψος των εισφορών.

 Οι καταβαλλόμενες παροχές είναι προβλεπόμενες από τον νόμο και ανεξάρτητες του ύψους των
εισφορών, που επίσης προβλέπονται από τη νομοθεσία. Τα συστήματα αυτά στηρίζονται σε ένα
καθεστώς υποχρεωτικής υπαγωγής, απαραίτητο  για την εφαρμογή της αρχής της αλληλεγγύης,
καθώς και για την οικονομική τους ισορροπία. Η ασφάλιση επιτυγχάνεται με τη βασική τεχνική του
κοινού ταμείου, είναι ένα κοινωνικό – συλλογικό σύστημα, το οποίο στοχεύει στην ελάττωση της
αβεβαιότητας.

 Τέλος οι αποζημιώσεις που δίδονται από τον ΕΛ.Γ.Α. σκοπό έχουν την συνέχισης της αγροτικής
εκμετάλλευσης η οποί επλήγη από τα καιρικά φαινόμενα στηρίζοντας το απολεσθέν εισόδημα των
παραγωγών-κτηνοτρόφων  και  σε  καμία  περίπτωση  δεν  μπορεί  να  αντικαταστήσει  το  αγροτικό
εισόδημα των τελευταίων από τις αγροτικές τους δραστηριότητες. 
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 Στο πλαίσιο αυτό ο ΕΛ.Γ.Α. για τις ζημιές  που προκλήθηκαν το 2020  κατέβαλε συνολικά  στους
δικαιούχους παραγωγούς και  κτηνοτρόφους της χώρας    162 εκ.  €  το οποίον δεν μπορεί  να
χαρακτηριστεί ακαταφρόνητο ποσό. 
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